
渝安办〔2013〕81号

重庆市人民政府安全生产委员会办公室关于
全市建设施工领域“两防”专项整治
5月份工作情况的通报
各区县（自治县）人民政府，市级有关部门，有关单位：

按照年初总体部署，全市各级各部门突出集中整治工作重点，采取更加有力措施，持续深入推进专项整治行动有力、有序、有效开展，全市建设施工领域安全生产形势继续保持总体向好发展，专项行动向纵深推进。现将5月份阶段性工作推进情况通报如下：

一、事故防控情况
1—5月，全市建设施工领域共发生各类建设施工事故63起、死亡71人，同比减少事故起数7起、死亡人数8人，分别下降10%和10.1%。其中，5月建设施工领域共发生建设施工事故12起、死亡13人，同比减少事故起数3起、死亡人数3人，分别下降20%和18.8%。未发生较大以上安全事故，初步扭转自2010年以来建设施工领域事故上升势头，全市建设施工领域安全生产形势继续保持总体向好发展。

二、主要工作措施

（一）强部署，重实效，抓落实。各级各部门高度重视专项整治行动，严格按照《重庆市人民政府安全生产委员会办公室关于开展建设施工领域安全生产“两防”专项整治行动的通知》（渝安办〔2013〕17号）和全国“打非治违”工作推进视频会议总体部署，围绕“治薄弱、夯基础、压事故、保安全”行动主题，进一步强部署、明责任、严整治、抓落实，扎实开展“两防”专项行动集中整治阶段各项工作，促进专项行动有力、有序、有效开展。市水利局针对病险水库整治工程重点制发了《关于开展水利建设和病险水库整治工程安全生产“两防”专项整治行动的通知》（渝水安〔2013〕3号）下发42个区县，进一步明确水利部门整治重点、目标和要求。市城乡建委全面启动全市房屋建设和市政建设在建项目安全隐患拉网式大排查、大整治行动，确保安全生产良好形势；铁路部门组织各类检查组，出动281人次，检查施工101处次，发现隐患189个，完成整改171个，整改率达90%以上，有力确保铁路建设安全生产。
（二）强宣传，重培训，提水平。为确保“两防”工作成效，各地各部门大力营造“两防”整治氛围，根据实际状况，举办培训班，创办专栏、悬挂标语，并充分运用新闻媒体、广播电视、信息网络等媒体，开展了形式多样的主题宣传教育活动，广泛宣传“两防”专项行动的目的意义及法律法规、安全知识，积极营造良好社会氛围。市电力公司潼南分公司停产一日专题学习“两防”规章制度，剖析事故案例，提高抗御风险能力；市政系统组织安全知识宣传教育2542人（次）；江北区吸取“4·26”事故教训，组织400人，针对高处作业技术标准和危险性较大的分部分项工程的安全管理办法实施专题培训，提高安全管理水平。
（三）强措施，重过程，治源头。在整治过程中，各地各部门采取有力措施，建立“两防”工作推进长效机制，严格执法，加强过程控制和源头治理。市城乡建委对重大危险源实施登记建档，密切监控；江津区以敬重生命、敬畏责任、敬畏法律为主题，强化思想认识、抓好责任落实、严格执法查处，强化建设施工“两防”专项整治；渝北区、渝中区、南岸区、万盛经开区、奉节县、石柱县、彭水县等区县结合年初目标任务，创新工作机制，强化过程监管，促进专项行动深入开展。
三、存在的问题
（一）从业人员安全防护意识和防护技能普遍较低，教育培训力度有待加强。大多建设施工企业一线作业人员80%以上为农民工，其入场教育、施工交底及技术规范等技能学习普遍不足，安全防护意识和安全防护技能较低，问题突出，致高处坠落事故仍然高位运行。

（二）企业主体责任落实不到位，安全投入不足现象较为明显。安全帽、安全带、安全网及临边防护等安全防护用品及设施在一些地区、特别中小企业的在建项目现场使用和设置不规范、不标准、不到位等现象较为突出。

（三）工作推进不平衡，专项整治工作在一线落实力度不足。部分地区施工单位在开展“两防”专项整治工作中，未制定有针对性、可操作性的具体措施，企业内部组织的自查自纠流于形式，对施工现场存在的安全隐患不能及时整改。甚至个别地区施工现场对“两防”专项整治工作不知、不做，作业工人冒险作业、违章作业现象仍时有发生。
（四）部分地区、部门对“两防”工作推进不力。部分地区、部门对“两防”工作的认识还不够，工作推进停留在表面，缺乏“干下去”的热情和勇气，工作仅仅停留在“以文贯文、以会贯会”的状态，工作推进不够深入。

四、下一步工作重点

（一）强化宣传教育，营造良好氛围，再掀“两防”专项行动新高潮。各级各行业主管部门要进一步加大宣传教育工作力度，将“两防”工作宣传、教育培训与全国“安全生产月”活动紧密结合，充分发挥行业专家及市政府安全生产专家的作用，全面开展“一线指导”、现场实训，提升一线作业人员防护能力和意识；进一步充分发挥电视、网络、新闻等媒体作用，大力普及“两防”工作知识。同时，强化舆论监督，社会监督，开展群众喜闻乐见的宣传活动，激励人人参与，全力营造良好社会氛围，再掀“两防”专项行动新高潮，促进专项行动持续深入开展。
（二）强化隐患排查，深化集中整治，消除建设施工安全事故重大隐患。各级各行业主管部门要严格按照《重庆市人民政府安全生产委员会办公室关于开展建设施工领域安全生产“两防”专项整治行动的通知》（渝安办〔2013〕17号）集中整治阶段工作要求，全面督促施工单位落实监管责任，认真开展拉网式、地毯式自查自纠，开展风险诊断评估，全面排查整治隐患，确保安全生产。各级各行业主管部门要严格按照《重庆市人民政府办公厅关于切实加强当前安全生产工作的通知》（渝府办发〔2013〕147号）精神，认真履行工作职责，全面开展建设施工领域安全大排查、大整治、大执法、大督查行动，以全覆盖、零容忍、严执法、重实效的目标举措，及时消除安全隐患，防控重特大事故发生，促进安全生产形势持续稳定好转。

（三）围绕目标任务，强化过程监管，确保年初目标任务圆满完成。各级各行业主管部门要严格按照落实市人大专项评议意见整改工作及市政府年初目标任务要求，将建设施工领域“两防”专项整治行动与落实市人大评议市政府安全生产工作、市政府2013年安全生产重点任务有机结合，同落实、同推进。市政府安委办将全面加强过程监管和过程考核，对发生事故超出控制指标、工作不力的地区和部门实施通报、督办和约谈，促进全年目标任务圆满完成。
重庆市人民政府安全生产委员会办公室
          2013年6月17日
  （公开方式：主动公开）
  抄送：市政府办公厅、市人大办公厅、市政协办公厅。
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